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Streszczenie

Skala dekarbonizacji transportu w oparciu o energie elektryczng z odnawialnych zrédet stanowi
wyzwanie, ale UE jest dobrze przygotowana, aby mu sprostac¢: potencjat pozyskiwania energii z
odnawialnych zrodet w UE znacznie przewyzsza przyszie zapotrzebowanie. UE jest w stanie
zaspokoi¢ potrzeby sektora transportu na bezposrednie wykorzystanie odnawialnej energii
elektrycznej, a takze na e-paliwa ze zrédet odnawialnych w branzach, w ktérych bezposrednie
wykorzystanie energii elektrycznej nie jest mozliwe, takich jak zegluga i lotnictwo. Jest rowniez w
stanie pokry¢ zapotrzebowanie na energie elektryczng i wodér w innych sektorach, takich jak
energetyka i przemyst.

W nadchodzacej dekadzie przemyst europejski ma szanse sta¢ sie liderem w opracowywaniu i
redukcji kosztéw technologii wykorzystywanych do produkcji wodoru i innych e-paliw z pomocag
energii ze zrédet odnawialnych. Obecnie, znaczne koszty zwigzane z transportem wodoru na
wieksze odlegtosci statkami (w formie skroplonej lub przeksztatconego w amoniak) otwierajg
szanse na produkcje w UE lub import surowca rurociggiem z bezposredniego sgsiedztwa.

Aby jednak UE mogta sprosta¢ temu wyzwaniu, energia ze zrodet odnawialnych musi byé
wykorzystywana efektywnie. Umozliwienie zastosowania, na przykiad, syntetycznych
weglowodorow w transporcie drogowym, dla ktérego istniejg alternatywne rozwigzania, takie jak
bezposrednie wykorzystanie energii elektrycznej, wigze sie z ogromnym obcigzeniem
energetycznym i ryzykiem zmarnowania catego wysitku wiozonego w dekarbonizacje.

W badaniu, na ktérym opiera sie niniejsze opracowanie, nakreslono trzy scenariusze ktadace
nacisk na rézne nosniki energii dla réznych srodkéw transportu. Scenariusz podstawowy opiera
sie na bezposredniej elektryfikacji catego transportu, gdzie tylko to mozliwe; drugi scenariusz
zaklada wiekszy nacisk na woddr, zas trzeci — wieksze wykorzystaniem syntetycznych
weglowodoréw. Chociaz sg one wzglednie podobne (np. wszystkie zaktadajg, ze co najmniej 80%



wszystkich samochoddw osobowych, dostawczych i ciezarowych o masie ponizej 16 ton bedzie
czerpaé energie z akumulatoréow), uzyskane wyniki pokazujg, ze stosunkowo niewielkie réznice
w wykorzystaniu wodoru i e-paliw moga przetozyc¢ sie na znaczne zmiany w zapotrzebowaniu na
energie odnawialng.

e Wedlug scenariusza podstawowego, dekarbonizacja transportu w UE-27 bedzie
wymagata 2414 TWh odnawialnej energii elektrycznej w 2050 roku. Aby zilustrowac skale
tego przedsiewziecia: odpowiadatoby to zbudowaniu 305 morskich farm wiatrowych o
mocy 2 GW (okoto 87 000 turbin o mocy 7 MW) w ciggu najblizszych 30 lat.

e Scenariusz z ,wyzszym poziomem wykorzystania wodoru” wymagatby okoto 15% wiecej
energii elektrycznej ze zrodet odnawialnych, czyli tacznie 2797 TWh. Uwzgledniajgc
ograniczong liczbe pojazdéw napedzanych ogniwami paliwowymi dostepnymi obecnie na
rynku, scenariusz ten zaklada stosunkowo niewielki udziat wodoru w przypadku
samochodoéw osobowych, dostawczych i lekkich pojazdow ciezarowych, na poziomie
10%, ale wiekszy udziat (50%) w przypadku autobusow i ciezkich pojazddéw ciezarowych.
Wieksza rola pojazdéw z ogniwami paliwowymi niz zatozona w tym scenariuszu
spowodowataby oczywiscie wzrost wykorzystywanej energii elektrycznej ze Zzrédet
odnawialnych znacznie powyzej 15%.

e Scenariusz z ,wyzszym poziomem wykorzystania weglowodoréw syntetycznych” — w
ktérym wytgcznie syntetyczne weglowodory bytyby stosowane w transporcie morskim i w
niewielkim stopniu w transporcie drogowym — wymagatby 40% wiecej odnawialnej energii
elektrycznej, czyli tgcznie 3598 TWh.

Na przyktad, gdyby 100% samochodéw osobowych byto zasilanych akumulatorowo, ich
tadowanie wymagatoby 417 TWh w 2050 roku (tylko 15% obecnego catkowitego
zapotrzebowania na energie elektryczng). Juz 10% wodoru i 10% syntetycznych weglowodoréw
w samochodach zwigkszytoby popyt do 598 TWh, co oznacza réznice rzedu 36%. Podobnie
gdyby wszystkie ciezaréwki powyzej 16 ton byly zasilane akumulatorowo, zapotrzebowanie na
energie elektryczng ze zrédet odnawialnych wyniostoby w 2050 roku 347 TWh. Zastosowanie
ogniw paliwowych do zasilania potowy tych ciezarowek zwigkszytoby zapotrzebowanie na
energie ze zrodet odnawialnych do 506 TWh, czyli o 37%.

Priorytetowe traktowanie elektryfikacji wzgledem e-paliw w transporcie drogowym ma dodatkowag
zalete, gdyz inteligentne tadowanie samochodéw osobowych w charakterze ,akumulatoréw na
kotach” pomoze ograniczyé wysoki udziat energii wiatrowej i stonecznej w europejskich sieciach
elektroenergetycznych do 2030 roku, potencjalnie ograniczajgc o prawie 10% zapotrzebowanie
na dodatkowg energie elektryczng ze zrodet odnawialnych do ich tadowania. Do 2050 roku
potencjat ten moze byc¢ jeszcze wiekszy, przy prawie w 100% zelektryfikowanej flocie drogowej i
bardzo wysokim udziale odnawialnych zrodet energii w catej Unii Europejskie;j.

Wymienione najwigksze réznice w zakresie wdrozenia odnawialnych zrédet energii miedzy tymi
trzema scenariuszami ilustrujg znaczenie wydajnosci z perspektywy systemow energetycznych;
promocja nawet ograniczonego zastosowania syntetycznych weglowodoréw w transporcie
drogowym skieruje teraz dekarbonizacje transportu w UE na sSciezke wymagajgcg znacznie
wiekszego wykorzystania odnawialnych Zrodet energii niz jest to konieczne. Z tego wzgledu



transformacja staje sie trudniejsza, a takze dochodzi do potencjalnych komplikacji w
dekarbonizacji sSrodkéw transportu dalekiego, takich jak lotnictwo i zegluga.

Skale wyzwania lepiej obrazuje zagospodarowanie terenu niezbedne dla dekarbonizacji poprzez
zastosowanie odnawialnych zrédet energii: dostarczenie energii potrzebnej do realizaciji
scenariusza podstawowego wymaga zbudowania farm wiatrowych na obszarze 3,4-krotnie
wiekszym niz powierzchnia Danii, przy zatozeniu, ze to morskie farmy wiatrowe dostarczatyby
catg dodatkowg energie elektryczng potrzebng do dekarbonizacji sektora transportowego.
Scenariusz z ,wyzszym poziomem wykorzystania wodoru” wymaga powierzchni 4 razy wiekszej,
a scenariusz ,wyzszego poziomu wykorzystania syntetycznych weglowodoréw” nawet 5,1 razy
wiekszej niz Dania.

Ograniczenie zapotrzebowania na energie w sektorze transportowym poprzez promocje
transportu publicznego, wspdlnego korzystania z pojazdéw, zmiane s$rodkéw transportu,
zwiekszenie wydajnosci logistyki i ograniczenie podrdzy lotniczych moze byé pomocne w
ograniczeniu skali wyzwania.



